

窩福堂查經團契

第七課：你們是神的殿？

(哥林多前書三：16-23)

查經前討論

請討論以下兩個個案

- 1) 志明信了主三年，自己也不住的從網中聽道，研讀聖經，也有自己靈修禱告，只是他從不返教會，以為信仰是他與神的關係，與人無關，也不願花時間到教會去，你以為志明的信仰有沒有問題，問題又是在那裏呢？
- 2) 教會是什麼？為什麼信徒要參加教會？

(一) 教會是神的殿(v.16-17)

1. 保羅用什麼來形容信徒們呢？

a) 這裏所講的「你們」是指誰？為什麼保羅不說「你是神的殿」，而說：「你們是神的殿」呢？

(註：「你們」是指那些哥林信徒，也即是指教會，換言之，教會就是神的殿。)

b) 「殿」是什麼？(參看哥林多後書十六：6 和以弗所書二：21)

(註：「殿」temple 有兩大特點，其一，它象徵了神的臨在。其二，它是獻祭的地方，而這兒所用的一個字是 naos，指聖所，特別強調神臨在之地方。)

c) 聖經告訴我們，舊約有聖殿，耶穌說祂自己又是聖殿，現在保羅又說教會是聖殿，這三者有什麼關係？從這裏我們可以認識教會是什麼？

(註：教會便是耶穌道成肉身的延續。)

2. 我們再看看 v.16，保羅又指出教會另一個特點，這是什麼？

a) 當耶穌升天時，祂差遣什麼到世上來？(使徒行傳一：8)

b) 教會不只是耶穌的身體(耶穌道成肉身的延續)，也是聖靈的團契，是有聖靈在他們中間，如此看來教會作為一個聖殿，與舊約的聖殿有什麼不同的地方？

(註：新約的教會稱為基督的身體，也是基督道成肉身的延續，耶穌一次過為我們獻上，新約教會就不用再作獻祭了，又因耶穌完成救贖，差遣了聖靈在我們中間，象徵了聖靈時代(天國)之開始，所以教會不只是一個群體，而是有聖靈在我們中間的群體，帶領著我們，賜與我們不同的恩賜，建立這個基督的身體。)

3. 教會既是神的殿，如果我們毀壞（教會神的殿），將會有何後果？

a) 「毀壞」是什麼意思？

（註：希臘文 diaphtheirein 不是指完全拆毀，而是指某些程度的損毀。）

b) 毀壞教會的會有何後果？

c) 為什麼保羅會有如此嚴重的警告？

(二) 神的智慧與人的愚拙(v.18-23)

1. 保羅以為哥林多人的問題(導致教會分裂)是基於一個基本的核心問題，這是什麼？(v.18)？

a) 哥林多人以為他們是怎麼樣的人？

b) 「在這世界自以為有智慧」是什麼意思？

（註：原文的意思是這樣的：按著這個世代的標準，他們以為自己是聰明人，(They think they are wise by the standards of this age.) 猶太人把歷史分為這個世代(this age)和將來的世代(The age to come)，其分水嶺是彌賽亞的降臨，現今的世代是指邪惡，沒有神的世代，將來的世代是聖靈屬神的世代，這些哥林多人以為這個屬世的智慧是一切是非標準。）

c) 保羅以為他們這樣作是一種怎麼樣的行徑？

d) 保羅對他們有何忠告？

（註：「變為愚拙」是指在神謙卑的意思。）

2. 保羅引用了兩段聖經來證明他的說法，是那兩段經文？

a) 首先我們看看約伯記五：13「主叫有智慧的，中了自己的詭計」，這是一幅什麼圖畫？

（註：這是一幅狩獵的圖畫，狩獵者以為用詭計可以得到他們想得到的，結果反而中了自己的詭計，這裏是指那些哥林多人以為用這個世代的智慧可得到真理，其實這只是自欺，因為他們永遠也得不著。）

b) 我們再看詩篇九十四：11「主知道智慧人的意念是虛妄的。」這是表明一個什麼真理？

3. 所以保羅在 v.21a 的結論是什麼？

a) 如此看來，哥林多人及一切不信神真理及啟示的人，他們的核心的問題是什麼？

b) 或許我們再用鯨魚的例子來闡明，海洋生物學界相信他們有一天可以洞悉鯨魚的溝通方式，並且能與牠們溝通，假如一位懂得與鯨魚溝通的科學家，來到鯨魚世界，要介紹人類世界給牠們，與牠們講講電腦、電視、電話等。

◆ 如果鯨魚用牠們鯨魚的世界來理解這科學家的話，會有何後果呢？

◆ 如果鯨魚真的要認識人類世界，牠們要怎樣作呢？

c) 同樣，如果我們要明白神的世界及屬神的真理，我們可否用這世代的智慧去理解呢？

d) 若我們要認識屬神的世界，我們唯一的途徑是什麼呢？

4. 最後我們看看 v.21-23，問題的癥結。

當哥林多人說他們是屬保羅，或是屬波羅，或是屬磯法，這是什麼意思？

(註：當他們說是屬某人時，這表明他們以某人為他們的主人和領袖，願意服侍他們。)

a) 保羅更正他們錯誤的觀念，保羅以為哥林多人本來的地位和身份是怎麼樣的？

b) 「萬有全是（屬）你們的」是什麼意思？這觀念與哥林多人分黨的行為有沒有衝突呢？

c) 當保羅說：「不是哥多後人屬保羅」，而是「保羅屬哥林多人」，是什麼意思呢？

d) 我們留意保羅所說的，「萬有都屬你們的」，這包括世界、或生死、或現在的事，或將來的事，這是什麼意思？

(註：這五樣東西都是控制我們的基本元素，我們一生都被這些勞役我們的主人，但保羅卻以為不是，相反的它們都屬我們，我們是主人，非奴隸，因為我們屬基督，基督已經戰勝了死亡、世界，所以我們便是主人了。)

e) 保羅以為我們既不是教會領袖的奴隸，也不是生死、過去、將來的奴隸，那麼誰才是我們的主人呢？

5. 從上述的經文看，如果我們說：「我是屬播道會」「我是屬福音派」，「我是屬窩福堂」，這又有沒有問題呢？
